



黄卫军 从转业新兵到标兵



黄卫军正在为市民介绍最新的交通规则。记者 崔引 摄

黄卫军，现任宁波市公安局交通警察局江北大队二中队整治警区警长。作为一名部队转业干部，从脱下戎装穿上警服的那一天起，黄卫军就将在部队中获得的荣誉全部封存，在公安交通管理岗位上严格要求自己，逐步蜕变成一名优秀的路面民警。

2013年，刚做交警就被分配到路面执勤的黄卫军真有点“吃不消”，形形色色的违法者找出各种理由和借口逃避处罚，争吵甚至出言辱骂都会发生，黄卫军时常为自己干不出成绩而自责难受。

面对重重困难，他一方面借鉴同事们的执法经验，一方面加强相关业务学习，在较短的时间内完成了“新兵到标兵、外行到内行”的转变。如今，黄卫军成为了大队警务技能的小教员，他的工作方法灵活多样，多次为大队民警、辅警授课，将其工作中好的经验和方法传授给大家，其所在警区工作量完成额也始终排在大队前列，且无一起有责投诉。

面对工作，黄卫军是一个责任心极强的人，遇到伤病，他总是坚持轻伤不下火线。2015年

7月，台风“灿鸿”登陆宁波，道路交通遭到严重影响，黄卫军主动放弃假期，坚守工作岗位。他带领3名同事，冒雨巡视辖区路段，合力推车、砍树、搬栏杆疏导交通，雨水浇湿了衣服、浸湿了鞋，他毫无怨言，为及时恢复交通秩序提供了有力保障。

台风刚过，黄卫军巡逻检查时，为避让后面车辆，不慎倒地，造成肩胛、手肘、手腕等多处受伤，怕给其他同事增加负担，他裹着纱布、顶着烈日，义无反顾地投入到了执勤工作中。受伤后第三天，黄卫军在参与非机动车整治行动时，一辆超标非机动车为逃避处罚加速逃离。黄卫军一把抓住车身，巨大的冲击力引发了伤口崩裂，剧烈的痛楚袭来，但他坚持不放手，最终成功阻止车辆逃离。

作为交警，起早摸黑是常态。黄卫军每天7点就要到岗，晚上6点才能离岗，有时遇到个紧急情况需要加班加点，陪伴家人的时间就更少了。妻子怀孕期间去医院产检，每次他都不在身边。女儿住院动手术时，他又不在，女儿常说：“我觉得爸爸每天都很忙，好像他永远有做不完的事情。”

张贻富 林森

沈时伟 档案管理岗位的 “护树人”



沈时伟正在查看档案归整工作。记者 崔引 摄

沈时伟，男，40岁，现为慈溪市公安局指挥中心调研科民警，自2006年以来一直从事档案管理工作，曾连续三年被评为年度考核优秀，2015年被评为慈溪市优秀共产党员。

规范管理是档案工作的生命线，也是沈时伟始终坚守的工作底线。

他细致严谨，从档案归档范围、时限、标准、保密等方面逐一建立制度，并压实档案人员岗位责任，对基层派出所档案管理一年两检，确保了制度规范落实到位。

他执着专一，带领档案工作人员做好全局文书、专业、会计、声像、科技、实物、干部七大类档案的收集、整理、立卷、归档，按需编制专题索引和编研材料。

他想着在前、做在前，坚持防范在先，针对档案办公与群众查阅不分，存在较大安全隐患的实际，积极建议并合理规划设计，实行了档案办公、查询隔离的窗口服务，确保了档案管理绝对安全。

他坚持先行先试，早在2008年便尝试档案数字化加工，将专业档案、文书档案等扫描上传至档案系统，破解了纸质卷宗查找不便，费时费力的问题。2010年慈溪市公安局获评全省档案数字化示范单位，成为宁波公安系统首家数字化加工示范单位。

他业务娴熟，对库藏档案情况了然于胸，档案查询快速准确。近三年来，档案室共接待查档人员约3100人次，查询档案6100余卷次，其中群众查档约450人次。

他心系群众，在接待各类查询服务中，积极回应群众关切，只要群众来访，他都第一时间放下手头的工作，热情接待，反复查询，认真核对，特别是对一些疑难的历史遗留问题，主动对接上级部门，竭尽所能为群众解决各类困难。

今年3月初，观海卫镇沈师桥村村民林某等10余名群众，将专门请人书写的两块匾额送至档案室，感谢沈时伟及档案室多次为他们提供耐心、热情的服务，帮助他们解决了切身利益问题。更有多名前来查询档案的群众当场写下感谢信，感谢沈时伟为他们提供了周到细致的服务，为他们解决了实际困难。

去年，他还开通了免费法律咨询微信公众号，仅半年时间便免费为素不相识的群众提供法律咨询100余人次。

但只有熟悉他的人才知道，这些年，他患有慢性肝脏疾病，需要静养。一心扑在档案工作上的他，却从未把自己当做病人对待，从未拉下一班岗，更是利用业余时间，通过了国家司法考试、公安高级执法资格考试。

张贻富 高炎飞

骆雄姿 教导员的张弛之道



骆雄姿和派出所女民警开展警营活动。记者 崔引 摄

骆雄姿，现任宁波市公安局鄞州分局白鹤派出所教导员，二十多年从警生涯，使他成为一名不可或缺的“多面手”：政治工作，是敬业能手；规范执法，是行家里手；温情暖警，是仁心妙手；宣传工作，是种子选手。

每天一上班，骆雄姿就要把前一天晚上所里的警情过一遍，然后，轻松地跟民警们打着招呼，开始派出所“大管家”的工作。这看似轻松的背后，是作为政工战线上的党员民警对待自己和抓党建工作的最高标准。

打铁必须自身硬，骆雄姿经常说：干好警察，没有过硬的本领是不行的，同样，当好一名教

导员更需要有真本事。自2010年2月他担任白鹤所教导员以来，他静下心来，不浮不燥地搞好政治理论学习，提高全所民警的政治鉴别、政策运用、拒腐防变、廉洁自律的能力。在他的努力下，白鹤派出所近几年来从未发生因民警违规、违纪被处理事件。

白鹤派出所辖区治安环境复杂，接处警任务繁重，民警的工作量很大，因此在工作中或多或少会存在一定的不足，由此产生的群众不满意情况偶有发生。骆雄姿是从基层一线走来，深知基层民警的工作状态，为此，在审查清楚客观事实的前提下，他动员一切力量，一方面，依法严

厉打击侵害公安民警合法权益的行为，不让民警流血流汗又流泪；另一方面，以优化执法环境、维护民警合法权益为慰警魂、暖警心的重要举措，做一线民警的“贴心人”。

以事实为依据，以纪律为准绳，对民警错误在先的事件严惩不贷，对侵害民警权益的事件积极联系相关部门，严厉打击，获得了群众和当事民警的认可，最大限度地和谐了警民关系，凝聚了警心、民心。

左手仗剑，右手执笔，骆雄姿不仅能做业务，还能写作，更是宣传工作的行家，在微博刚刚流行之初，他就非常注重官方微博的建设，通过官方微博的运作与辖区居民的互动，既宣传了派出所的工作又增进了与群众的互相理解，从而提高了民警的公众形象，为公安工作打下良好的群众基础。

“一个支部就是一个战斗堡垒，一位党员就是一面旗帜。”骆雄姿说，虽然他已经在白鹤派出所工作了7年，但是，公安基层工作“大管家”的角色，让他乐在其中。他坚信，在他的带领和影响下，白鹤派出所一定能继续发挥先进基层党组织引领示范作用，在维护辖区平安，服务人民群众的道路上，坚定地走下去。

张贻富 黄军